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Kleine Anfrage
der Abg. Christine Muscheler-Frohse GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fir Umwelt

Erhohte Strahlenwerte im Dezember 1990 im Kreis Waldshut

Ich frage die Landesregierung:

-- 1. Wie schiitzt die Landesregierung die Kontroverse im Kreis Waldshut
.. Uber erhdhte Strahlenwerte im Dezember 1990 ein?

2. a} Bleibt die Landesregierung bei ihrer Aussage, dal3 es deshalb bis zu
vierfach iiberhdhten (radioaktiven) Werten im Dezember gekom-
men ist, weil durch den Wiarmeeinbruch in Verbindung mit Regen-
fatlen ,,Schneedecke und Boden rasch auftauten und das bis dahin
.gefangene' Radon freisetzten? Was ist mit der Aussage gemeint,
daB Schneefille ,,eine Auswaschung der natiirlichen radioaktiven
Partikel aus der Luft verursachen?"

b) Auf welcher wissenschaftlichen Grundlage beruht diese ,,Theorie
des Umweltministeriums* (Sitdkurier vom 9. Januar 1991)?

¢} Welche Arten der Strahlung (Alpha-, Beta-, Gamma-Strahlung)
wurden vom Radioaktivititsnetz des Landes in welchen Werten wo
und wann genau ermittelt? Welches sind die bis zu vierfach iber-
héhten Werte?

3. Was halt die Landesregierung von der Aussage von Dr. Sperling vom
Kernforschungszentrum Karlsruhe, der darauf angesprochen, daB im
Waldshuter Fall nur Gamma-Strahlung vom MeBnetz der Landesre-
gierung gemessen wird, meinte, daB simtliche Strahlungen (Alpha-,
Beta-, Gamma-Strahlungen) gemessen werden miiBten, da man nicht
sagen konnte, dafl jede Strahlung gleich gefahrlich oder gleich unge-
fahrlich ist? (Vgl. Bad Sickinger Zeitung vom 3. Januar 1991)

4, Mi3t das Radioaktivitidtsnetz des Landes iiberall nur Gamma-Strah-

lung, und wenn ja, warum? Wenn nein, wo werden welche Strahlungs-
arten gemessen?
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Was versteht die Landesregierung bzw. die Landesanstalt fir Umwelt-
schutz (LfU) unter ,,normalen Schwankungen im Rahmen meteorolo-
gischer Besonderheiten* (Zit.: Bad Sickinger Zeitung vom 3. Januar
1991) bei der Strahleniiberwachung der Atomkraftwerke Leibstadt und
Beznau? (Vgl. Bad Sackinger Zeitung vom 3. Januar 1991)

. Wie schitzt die Landesregierung Ergebnisse des Fachbereiches Physik

der PH Ludwigsburg ein, die Radionuklide U*** und Ra*** in Pflanzen
festgestellt haben?

. Die MeBgerite der Umweltschiitzer, die die Strahlenkontroverse am

Hochrhein ausgeldst haben, wurden angezweifelt. Der Fachbereich
Physik der PH Ludwigsburg stellt zu den MeBgeraten fest: ., Es handelt
sich tbei dem Mefgerdt Muscheler-Frohne) offenbar um ein Endfenster-
Zihirohr, das nach unseren Tests tatsdchlich auf Alpha-. Beta- und
Gammastrahlung anspricht, mit nachgeschalietem Zihlwerk  Eine inte-
grierende Komponente konnten wir nicht feststellen. Fiir zwei Strahlen-
arten kann man damit — wenn auch mit Unsicherheiten - die Grafien-
ordnung der auf das Fenster auftretenden Aktivitdt ermitteln.”

Das Zahlgerit der Umweltschiitzer kann tatsichlich alle Strahlenarten
messen und insofern sind die Messungen ernst zu nehmen. Kann sich
die Landesregierung dieser Einschiatzung anschlieBen?

Ist auch die Landesregierung der Meinung, daB die Spaltprodukte aus
Atomkraftwerken schwerpunktmiiBig Beta-Strahler sind und insofern
aufgrund der Messungen ein Verdacht auf einen Stérfall in den nahe-
gelegenen Atemkraftwerken Beznau und Leibstadt oder dem Atomla-
ger Wiirenlingen naheliegt?

. a) Ist es richtig, da8 die Geiger-Miiler-Zahler der Landesregierung,

die am siidlichen Oberrhein von Freiburg bis Waldshut errichtet
wurden, mit kleinen radioaktiven Minteln versehen sind, um eine
Zunahme der Zihlrate bei Alterung auszugleichen?

b) Sieht die Landesregierung auch die Schwierigkeit, daB dieses Ver-
fahren zwar erlaubt, die Gerite uiber Jahre zu verwenden ohne eine
Zunahme der Zahlrate bei gleichbleibender dulerer Strahlung we-
gen Alterung festzustellen, dal aber damit auch im aligemeinen
niedrigere Werte dann angezeigt werden, wenn die Radioaktivitat
des Mantels schneller abnimmt als die des Zahlrohres infolge Alte-
rung zunimmt?

¢) Ist es richtig, daB aufgrund dieses Sachverhaltes die Melstationen
im Raum Freiburg deshalb einen stirkeren radioaktiven Mantel be-
kommen haben?

d) Wie verhilt es sich mit den iibrigen Radioaktivititsmebstationen
des Landes, welche Art der radioaktiven Mantel sind dort jewetls
montiert?

¢) Halt die Landesregierung diese Methode trotz dieser Schwierigkei-
ten fir serids?

. Was hilt die Landesregierung von den Forderungen nach MeDstatio-

nen am Ostlichen Ende von Waldshut ..in die Liedermatte” und von
Mefstationen im Kilssaberger Raum, der in der Hauptwindrichtung
der radioaktiven Emissionen von Beznau und Wirenlingen liegt?
Konnte die Landesregierung diese Forderungen unterstiitzen und
Mefistationen einrichten (mit und ohne radioaktiven Mantel)?

06. 03. 91

Christine Muscheler-Frohne GRUNE
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Antwort

Mit Schreiben vom 2. April 1991 Nr. 14(52)-DS 10/4920 beantwortet das
Umweltministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Zul.:

Private Messungen der Radioaktivitit in der bodennahen Luft und eine
Fehlinterpretation der MeBergebnisse fithrten im Dezember 1990 zu einer
nicht unerheblichen, aber unbegriindeten Beunruhigung der Bevolkerung
im Landkreis Waldshut. Aufgrund von Schwankungen der natirlichen
Radioaktivitit wurde filschlich auf einen Storfall in einer kerntechnischen
Anlage geschlossen.

Zu?2.: v

Das hiufig zu beobachtende Auftreten von erhéhten MeBiwerten bei Ra-
don und seinen Folgeprodukten in der bodennahen Luft ist ein komplexer
Vorgang, der von einer Vielzahl von physikalischen, chemischen, geologi-
schen und meteorologischen Gegebenheiten beeinflut werden kann.

Vor allem folgende Umstinde kdnnen zu cinem Anstieg des natiirlichen
Strahlenpegels durch Radon bzw, seine Folgeprodukte in der Luft fihren:

~ einsetzender Regen. der die in der Atmosphiire befindlichen aerosolfor-
migen Radontolgeprodukie auswischt und auf den Boden konzentriert:
dies fihrt gewshnlich zu einer voribergehenden Erhdhung des Beta-
Gamma-Pegels in Bodennihe. Auch einsetzender Schneefall kann dies
bewirken;

— Bildung von nissendem Nebel kann Effekte wie einsetzender Regen zei-
gen:

- faliender Luftdruck kann die Radonausgasung (Exhalation) verstarken;

- Tauwetter wie im Dezember 1990 kann eine verstirkte Radonexhalation
zur Folge haben, da eine Schneedecke oder gefrorener Boden knapp un-
ter der Erdoberfliche einen Radonstau erzeugen, der um so schneller
freigesetzt wird, je weniger tief der Boden gefroren war und je stirker
das Tauwetter einsetzt.

Das RadioaktivititsmeBnetz des Landes mit seinen zur Zeit 31 in Betrieb
befindlichen MeBstellen erfaBt die Gammadosisieistung und den Beta-
Gamma-Pegel. An den 111 Immissionsmebstellen des Kernreaktor-Fern-
iiberwachungssystems in der Umgebung der Kernkraftwerke, zu denen
auch der Halbring gegeniiber Leibstadt mit 12 MeDBstellen zihlt, wird hin-
gegen nur die Gammadosisleistung gemessen. Erginzt wird der Mefstel-
lenhalbring gegeniiber Leibstadt durch eine Vollmefistation in Dogern, wo
die Gammadosisieistung und der Beta-Gamma-Pegel iberwacht sowie
Gamma-Spektroskopie an Aerosolfiltern durchgefiihrt werden. Zur Voli-
meBstation in Dogern gehdrt noch eine einfacher ausgestattete Satelliten-
station in Waldshut,

Es war nur der Beta-Gamma-Pegel, der bis zu einem Faktor 4 erth6ht war:
dieser Wert trat am 23. Dezember 1990 in der VollmeBstation Dogern auf;
die Dosisleistung zeigte dabei keine signifikante Erhohung.

Zu 3.

Bei der radiologischen Umgebungsiiberwachung des Kernkraftwerks Leib-
stadt werden nach einem vom Umweltministerium festgelegten und mit
den zustandigen Schweizer Stellen abgestimmten Programm Luft, Wasser,
Boden, Bewuchs, Sedimente, Wasserpflanzen sowie Nzhrungsmittel
pflanzlicher und tierischer Herkunft iiberwacht und letztlich alle Strahlen-
arten gemessen. Diese Umgebungsiberwachung ergibt jedoch Resultate
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mit zum Teil erheblicher zeitlicher Verzégerung, da sie zum groBten Teil
auf Probenahmen und nachtriglicher Auswertung im Labor beruht. Um
auch aktuellere Informationen {iber den Strahlenpegel in der Umwelt zu
erhalten, wurden in der deutschen Umgebung grenznaher ausltindischer
Kernkraftwerke, um die baden-wiirttembergischen Kernkraftwerke und -
durch das RadioaktivititsmeBnetz — im ganzen Land automatisch arbei-
tende MeBstationen errichtet, deren Informationen on line zur Zentrale in
Karlsruhe iibertragen werden.

Zu4.:

Wie zu 2. ausgefiihrt, miBt das RadioaktivitaitsmeBnetz des Landes nicht
nur Gammastrahlung.

Die erkennbare Bevorzugung der Messung der Gammadosisleistung in
den automatischen MeBnetzen beruht darauf, dal} sie zuverldssiger und
schneller kiinstliche Radioaktivitit erkennen 10t und sich deshalb besser
fiir Alarmierungen ¢ignet. v

Zus.:

Unter ,,normalen Schwankungen® ist die naturgegebene Anderung beim
natiirlich bedingten Beta-Gamma-Pegel bis etwa zu einem Faktor 10 zu
verstehen. Dabei kann sich gleichzeitig die Gamma-Dosisleistung unwe-
sentlich um einige 10 nSv/h dndemn.

Zu_ 6.

Beide Nuklide sind natiirlichen Ursprungs und praktisch dberall und in
unterschiedlichen Konzentrationen vorhanden.

Zul.:

Das Umweltministerium kennt weder das MeBgerit noch kann es von hier
aus beurteilen, wie fachkundig das Gerat bedient wird und die MeBergeb-
nisse interpretiert werden.

Zu 8.:

Die aus Kernkraftwerken in die Umgebung freigesetzten Spaltprodukte
sind im wesentlichen Beta- und Gamma-Strahler. Eine kurzfristige Erhé-
hung der Beta-Strahlung allein legt jedoch wegen der dargestellten
Schwankungen der natiirlichen Radioaktivitit noch nicht den Verdacht
auf einen Storfall nahe.

Zu9.:

Die in der Frage a) formulierte Annahme trifft nicht zu. Die Fragen b) bis
¢) sind deshalb gegenstandslos.

Zu 10.:

In dem MeBstellenhalbring gegeniiber Leibstadt sind in den angesproche-
nea Windrichtungen bereits MeBstellen in Betrieb, namlich in Waldshut -
Koblenz und in Kiissaberg - Rheinheim.

In Vertretung

Kuhn
Ministerialdirigent
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